

# 中医肿瘤专家孙彩珍： 中医抗癌的攻守之道，打赢抗癌这场攻坚战、持久战



▲孙彩珍：杭州种福堂中医医院院长、杭州艾克中医肿瘤门诊部主任、杭州市民间中医药发展促进会副会长、北京中西医肿瘤防治技术创新联盟副会长、周超凡(全国名中医、中国中医科学院资深研究员)弟子

## 患胆结石数十年，10年前查出胆囊癌 89岁的陈奶奶如今笑着说“我要再活几年”

在孙彩珍众多肿瘤病人中，89岁的陈奶奶就是打赢10年抗癌硬仗的胜利者之一。

如今的陈奶奶面色红润，一头白发显得她格外精神。说起自己的患癌经历，她从容淡定；讲到抗癌成功后的幸福晚年生活，她又不时地发出爽朗笑声，说“我要再活几年”。这哪里看得出来她曾是位晚期胆囊癌患者！

陈奶奶年轻时便肩负服装厂厂长的重任，有时候厂里忙，她常来不及吃早饭就匆匆赶往工厂。久而久之，她患上了胆结石，一痛就是大半天。

那一代的人能吃苦，陈奶奶自己又要强，很多时候胆结石发作，她忍一忍就熬过去了。有时候盐水挂完，拔掉针管，照样去上班。1993年，陈奶奶年满60岁从厂里退休了。本可以安享晚年，可没闲下多久，外贸局成立的服装厂一开，她又应聘请做管理。整个厂有1000多号人，陈奶奶每天的工作压力不小。

经过3年的筹备，厂子有了起色也上了正轨。这时，陈奶奶的儿子下岗了，为了扶持儿子创业，她又着手帮儿子办厂，里里外外忙碌操心着，这一忙，忙到了79岁。那年，陈奶奶出现了反复上腹部疼痛，肝胆的位置痛得她不敢大口呼吸，还持续发烧，有一次痛得实在受不了，黄疸发作，还上吐下泻，她却只当是感冒。

一天凌晨，陈奶奶睡觉睡到四五点钟，她往身上一摸，发现瘦得没有肉了，这才紧张起来。

陈奶奶的孙子在余杭一家医院当外科医生，赶紧把奶奶带到杭州主城区的三甲医院检查，这时奶奶的体重已经从122斤一下子掉到了100斤。挂了盐水，疼痛依然无法缓解，热度也退不下去，整个人发烧难受得不行。做CT检查后才发现，陈奶奶的胆囊已经一塌糊涂，连着肝、肠都受到了牵连黏在了一起。医生建议立刻手术，否则陈奶奶有生命危险。

第二天早上7点，陈奶奶被推进了手术室接受胆囊切除术，直到下午4点才出手术室。术中，医生把切下来的胆囊和边上的东西让家属看，整个胆囊恶臭发黑，病理结果证实是胆囊癌。术后，陈奶奶还插了好几个月的引流管，身体虚弱无力，一直缓不过来。

这样的体质和年纪，陈奶奶显然无法接受后续化疗。儿子担心母亲的身体，到处打听。得知厂里一职工的母亲患上肝癌一直在杭州艾克中医门诊部孙彩珍处接受中医治疗，而且身体恢复得不错，儿子马上要来门诊部的地址，带母亲找到了孙彩珍。

深受病痛折磨，陈奶奶面色发黑，毫无精气神。孙彩珍四诊后，语气坚定地对她：“我有信心，你也要有信心，比你更严重的病人我接诊过不少，通过‘解郁、通络、软坚、排毒’中医疗法，许多肿瘤病人都度过了5年、10年，甚至20年的生存期！”

孙彩珍的话如同“魔法”般注入了陈奶奶的身体，

癌症的发病率日趋增高，当“肿瘤君”突然造访，大多数人没了主意慌了神，常常摇摆不定，到底是选择中医还是西医？对于肿瘤的治疗，大家都知道“西医三招”，即手术、放化疗和靶向药。但事实是，很多人一发现就已是晚期，或者因年龄、身体状况等原因，与“西医三招”失之交臂。还有的是治疗后效果并不理想，这时他们往往会得到这样的建议：“吃点中药试试吧。”

面对中医，有些人也不乏疑虑，中医能帮助治疗肿瘤吗？中医只是辅助治疗，只能保守治疗吗？

“一直以来，中医中药都在肿瘤治疗方面发挥着重要作用，但是，很多人往往把中医当做最后的‘救命稻草’，或者是没办法的办法，其实这种想法是不对的，应尽早让中医药参与肿瘤治疗的全过程。”杭州种福堂中医医院院长、杭州艾克中医肿瘤门诊部主任孙彩珍说，“目前中西医结合治疗是较为有效的治疗方式，肿瘤是难治之症，但绝非不治之症，西医有三招，中医对付肿瘤也有‘两把刷子’，通过不同中药材的配伍，‘攻邪气’与‘守正气’齐下，也能打赢抗癌这场攻坚战、持久战。”

记者 徐益霞

而经她深思熟虑辨证开出的中药方更是发挥了功效。服用中药一个多月后，陈奶奶逐渐打开胃口，慢慢有了精气神。

就这样，一年又一年，陈奶奶跟着孙彩珍喝了5年中药。第3年时，孙彩珍给陈奶奶查体，发现她小腿静脉曲张已发黑，脚踝上方溃烂流黑水，便一并进行了医治，加上金丝吊葫芦、地龙、水蛭等组成的金丝地甲粉口服。一年后，溃烂收口了，原来发黑的地方变淡了。

### “解郁、通络、软坚、排毒” 总结八字孙氏中医肿瘤特色疗法

对于陈奶奶的抗癌经历，有人也许会问，一个晚期癌症病人术后情况并不乐观，中医药是如何把她再拉起来，中医药在此期间又起了什么作用呢？

“中医不是在西医无计可施时才去寻求的‘最后的救命稻草’，一旦确诊就可看中医、用中药，而且是‘攻’与‘守’相辅相成，贯穿整个治疗过程。”经过30年的临床实践，孙彩珍多年前就总结出“解郁、通络、软坚、排毒”孙氏中医肿瘤特色疗法，临床得到了很好的验证。

孙彩珍解释，中医认为，肿瘤是气、血、痰、毒相互交结的有形肿块。这里面的“气”，简单地说是指“气郁”，“血”是“血瘀”，“痰”是“痰凝”，“毒”是“肿瘤毒素”。而“解郁、通络、软坚、排毒”这八个字直击癌症的本质。

第一步，解郁。解郁就是解除患者郁闷的心情，调理患者的气机。中药里面，像海藻、昆布、香附、合欢皮、郁金等有疏肝解郁的作用。用药上孙氏中医疗法重用这些解郁药物来调理患者的气机。

第二步，通络。通络就是活血通络。肿瘤源于气滞、血瘀、痰凝、毒聚。没有通络，邪气排不出，就达不到治疗的目的。肿瘤总是一对一对矛盾交织在一起，很典型的一对矛盾是血不太畅行，又容易出血。孙氏中医历经大量实践，找到了既破瘀活血，又防止出血的解决办法。

第三步，软坚。治疗从始至终，软化的药贯穿其中。有的肿块坚硬如石，最厉害的破瘀药三棱、梨头霜、水蛭也根本破散不了这么坚硬的肿块，这些药运用过早导致出血反倒有可能，而把肿瘤全部攻破消掉不可能。那怎么办？软化肿块，软化肿块是有可能的。运用牡蛎、海蛤、昆布、海藻、鳖甲等软坚散结药物，且这些药(除鳖甲)还具有化痰祛痰的功效。有的病人经过几个月的治疗，如长在颈部等体表的肿块手摸上去会有明显的变软，这离治好的时间就不远了。在变软过程中，肿块稍为大一点，是正常的，如果相反，这种块没有怎么大起来，反而越来越硬，就必须加重软坚药。

最后一步，排毒。排毒就是将患者的癌毒排出体外。后代华佗认为：肿瘤的发生非独因荣卫壅塞而发，更有五脏六腑蓄毒不流的原因。这一论断已准确阐明了肿瘤的病因病机，也就是说为什么局部的肿块切得干干净净了，有一部分患者在若干时间后又复发甚至在别的部位又长出来了呢？根本的一条，就是五脏六腑的毒没有排出体外。在排毒上，孙氏中医疗法重用白花蛇舌草、金丝吊葫芦等解毒药。

### 中医对抗肿瘤“攻”“守”有度 因人、因病均有所区别

有了对付肿瘤的方法，怎么具体在临床运用发挥

最大效应呢？

“对抗肿瘤，我们的总原则是攻守并进，既要肿瘤主动发起进攻，在潜移默化中破坏肿瘤的生长环境，降低其恶性程度；同时要适当扶正，提高免疫力以防止复发。”孙彩珍解释，在肿瘤不同阶段，“攻”和“守”的方式和程度都有所不同。

孙彩珍说，肿瘤是癌毒高度集中之处，就像是一座坚固的堡垒，堡垒不能攻破，就谈不上治疗肿瘤，更谈不上清扫体内的癌毒。如果是因为肿瘤本身导致的体虚，临床常常采取进攻手段来祛除人体内的邪气。比如，肺、肝、胃、大肠、妇科等肿瘤，多与气滞有关。气滞致病，就要解郁。肿瘤人体内有癌毒，有瘀血、毒火、痰湿、食积停滞，就要立足祛邪为主，祛邪后正气自然就慢慢恢复。

依托30年的肿瘤治疗经验，孙彩珍认为，谨慎评估并掌握好分寸，大剂攻下法可能就把病人拉回来了。当然，中药讲究因人而异，不是所有的肿瘤、不是所有病人都适合大剂攻下法，临床根据患者个体有所区别。比如，人为(比如放化疗)导致的体虚，孙彩珍提出要适当扶正，把遭到肿瘤破坏的“土壤”重新改造好，提高免疫力。另外，针对年纪比较大的肿瘤病人，或肿瘤已经溃破，或化疗后身体虚弱的，不能一味攻，要攻守结合。

“一般认为癌症是身体免疫细胞自我修复过程因各种原因导致失控，过度地异常增生导致。就好比一个地方有坏人作恶，本想派纠察队去抓住坏人，如果纠察队的人没有练就火眼金睛本领，分不清好人坏人，还不分清红皂白地乱打一通，再加上坏人到处煽风点火，不明真相的人一起出来闹事，导致这个地方交通瘫痪！这时我们该怎么办？是把这个地方的人都抓起来吗？答案是否定的！首先我们应该教会纠察队的人分清哪些是好人、哪些是坏人，尽快把坏人抓走；第二，政令及时下达，教育不明真相的人，讲清楚事情的真相，让民众不与坏人伍，与坏人划清界线；第三，及时疏通道路，让大家各司其职；第四，给困难的民众一定的物质帮助，让他们尽快恢复正常的生活状态。这里面提高纠察队的人监督能力，就好比提高我们身体的防癌力，是防癌第一要务；提高普通百姓的觉悟就好比改变我们身体的内环境，提高免疫力，只有改变体内环境提高免疫力，才能切断肿瘤赖以生存的土壤；给困难的民众物质帮助就好比扶正，给受损细胞修复的过程。”对于扶正，孙彩珍提出切不可妄补，如果要补也选用龟板、野生紫灵芝等，让肿瘤补而不滞。

她认为，有肿瘤的地方就有伏火，肉桂、鹿茸助火，阿胶过于滋腻，一般不会用于肿瘤病人，除非病人贫血很严重，会适当用点阿胶。又比如铁皮枫斗，舌头厚腻、舌胖大的肿瘤病人不适合服用，否则反而引起湿重。

“哪些中药材能抑制癌细胞，哪些会引起肿瘤扩散，各种中药材的习性都要了然于心。要攻，也要防止肿瘤扩散，用药就非常讲究。比如胆囊、肠癌容易发生肝转移，太活血的药就要慎用。总之，治疗肿瘤要辨病辨证相结合，攻守中一定要知己知彼，才能百战不殆。”这30年来，孙彩珍一步一个脚印，累计看诊肿瘤、肝硬化等患者30万人次，以独特的孙氏中医肿瘤特色疗法帮助了众多肿瘤患者和家庭；以她的真诚与耐心，牢牢建立起了医患信任。

每周二、四全天，孙彩珍院长在杭州种福堂中医医院坐诊，每周一、三、六在杭州艾克中医肿瘤门诊部坐诊。8月18日-8月31日，每周免费送出10个专家号，有需要的市民可来电咨询报名。